

## **ФОРМИРОВАНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ КОМПЕТЕНЦИЙ ПОСЕТИТЕЛЕЙ ЗООПАРКА**

Для успешной реализации концепции устойчивого развития Беларуси определяющую роль играют компетенции в области экологии, которые являются индикаторами экологически грамотного человека. В рамках договора о сотрудничестве ГКПУ «Минский зоопарк» нами проводятся исследования, направленные на решение вопросов экологической грамотности посетителей зоопарка. Наличие знаний в области несанкционированного кормления животных в зоопарках занимает одну из ведущих ролей для предотвращения смертности животных.

Основным методом исследования выбран анкетный опрос. Анкета включает в себя тринадцать вопросов и затрагивает основные моменты для определения самосознательности и просвещенности посетителей зоопарка в области правил поведения в зоопарках. В ходе исследования было опрошено 110 человек, проживающих на данный момент в г. Минске. Группа анкетированных представлена молодыми людьми в возрасте 20–25 лет. В результате обработки данных установлено, что 69% анкетированных знакомы с правилами посещения зоопарков.

В отношении кормления животных в зоопарках 83% прошедших анкетирование никогда не кормят животных в зоопарках, 14% подкармливают животных и только 3% кормят животных только в том случае, если это разрешено правилами зоопарка. Результаты анкетирования показали, что основная часть обладает достаточной самосознательностью. При этом 25% анкетированных считает, что кормление животных в зоопарках недостаточное. О вреде подкармливания животных в зоопарках не знает только 14% и только 15% анкетированных предпринимает попытки остановить любителей покормить животных. О том, что можно попросить еду у смотрителя зоопарка и под его наблюдением покормить животное знает только 14% прошедших опрос.

Установлено, что основная часть (91%) опрошенных никогда не участвовали в акциях зоопарков, что скорее всего вызвано недостаточной доступностью информации о проведении подобных акций.

В результате проведенного нами социологического исследования в области осведомленности населения с правилами зоопарков и его участия в жизнедеятельности зоопарков можно сделать выводы о том, большинство посетителей знакомо с правилами поведения и посещения зоопарков, но не все их соблюдают. Анкетированные считают кормление животных в зоопарках недостаточным и это в некоторой мере может послужить мотивом к несанкционированной подкормке животных, с учетом того фактора, что большинство посетителей зоопарка не знают о опасности такого кормления для здоровья и жизни животных. Не смотря на то, что четверть из опрошенных считают кормление животных недостаточным, материальную и финансовую помощь зоопаркам оказывает лишь около 5% людей.

Полученная в результате проведения анкетирования информация позволит выработать направления проведения эколого-просветительной работы среди посетителей зоопарка.

*Zhuk E. Yu., Grek D. V., Fomenok A. V.*

## **FORMATION OF THE ENVIRONMENTAL COMPETENCE OF ZOO VISITORS**

Underdeveloped environmental competence of Minsk Zoo visitors in the field of their behavior in relation to the animal feeding can lead to the death of zoo inhabitants.